

开展“童心明德”实践活动 打造“行走的思政课堂”

广州路小学小记者站专版

生动的爱国主义教育

本报小记者(广州路小学3年级3班) 李嘉骏

近日,我们广州路小学迎来了一批特殊的客人,他们是由区教育局领导、优秀退役军人代表组成的红色国防教育宣讲团。他们为我们带来了一场生动的爱国主义教育讲座。

一位年近70岁的爷爷给我们讲述了马本斋之母白文冠的故事。为了让儿子专心抗日,她被捕后绝食9天,将自己活活饿死。马本斋病逝后,朱德总司令为他们母子题赠挽联“壮志难移,回汉各族模范;大节不死,母子两代英雄”。

最精彩的要数优秀退役军人韩奶奶为我们讲述的抗日小英雄王二小的故事。

王二小,1929年1月22日生于河北省涞源县一个贫苦农民家庭。1940年,王二小的父母和哥哥先后因贫病去世,无依无靠的他开始了逃荒生涯。后来,他被人搭救并收养,给刘姓大户放牛谋生。当时,晋察冀军区老一团

骑兵连驻扎在这一带,王二小常去骑兵连玩,还加入了儿童团,一边放牛一边给八路军放哨。

1942年10月25日早晨,13岁的王二小正在山坡上放牛,看到来了一队日军,而山沟里隐藏着八路军的后方机关和不少乡亲。此时跑回去报告已来不及,王二小想到骑兵连就埋伏在石岭子上,便决定把日军引进埋伏圈。他故意暴露自己被敌人抓住,敌人让他带路。他假装顺从,带着敌人在山沟里转悠,最后把他们带进八路军的埋伏圈。四周枪声响起,敌军知道上当,气急败坏的日军军官举起刺刀刺向他的后背……八路军迅速出击,歼灭了那一队日军,但王二小却壮烈牺牲。

这场讲座让我懂得了现在的幸福生活来之不易,也在我心底种下了一颗爱国的种子。

(指导老师:陈婧宇)

校长寄语



“心新欣”是我们的核心文化,用心“办温暖而幸福的学校”是我校的办学理念;守正创新,培育有梦想、有志气、爱学习、爱劳动的新时代好少年;欣欣向荣,尊重差异,帮助孩子向下扎根,向上生长;营造教师舒心工作,学生安心学习,家长放心的校园文化。用实际行动践行“仁智勇正”的校训,每个人做好独一无二的自己,走好人生的每一步!

——广州路小学校长  
冯连砧

致敬英雄王二小

本报小记者(广州路小学4年级3班) 张梓柔

在红色国防教育宣讲活动中,一个个英雄故事如璀璨星辰,照亮了我们的心灵,而小英雄王二小的事迹让我尤为心潮澎湃。

王二小是抗日战争时期的杰出小英雄。那天,他如往常一样在山坡上放牛,突然,一群日本侵略者闯入他的视野。危险面前,王二小迅速冷静下来,勇敢地做出了决定。当狡猾的日军要求他带路时,王二小假装

顺从,心中却暗自盘算,要把敌人引入八路军的埋伏圈。

就这样,王二小机智地领着敌人一步步进入我军的埋伏圈。发现中计后,日军恼羞成怒,残忍地用刺刀刺向了王二小。

王二小以小小的身躯,承载着大大的爱国勇气。他的故事是国防教育的生动教材,让我们明白了和平来之不易。(指导老师:张盼)



“我也摸摸”

铭记历史 传承精神

本报小记者(广州路小学3年级3班) 李旋淇

在这次红色国防教育宣讲活动中,我收获了许多,也学到了很多。

活动中,我听到了3个感人的故事:白文冠的故事、王二小的故事以及军号的故事。

白文冠是一位伟大的母亲。被日军逮捕后,她宁愿牺牲自己,也不愿意成为儿子抗日的阻碍。王二小则是一位勇敢机智的少年,为了保护村民和抗日战士,他毅然将日军引入八路军的埋伏圈。

在军号的故事中,我们认识了一位有4个儿子的伟大母亲。为了保卫国家,她舍小家为大家,丈夫和3个儿子在战场上英勇牺牲,她又将最后一个儿子送入军队。不幸的是,她的小儿子也在战场上献出了宝贵的生命。二营长和战士们深情地对她说:“您就是我们的娘。”

听完这些故事,我深受触动,他们的事迹彰显了为了国家、为了人民,无私奉献、舍生忘死的精神,这种精神值得我们永远铭记和学习。

作为新时代的学生,我们要不断学习,提升自己的能力,将来为祖国的建设贡献自己的智慧和力量。同时,我们要增强国防意识,积极参加学校组织的各种国防教育活动,培养爱国主义情怀。

本版摄影 张帅

我们是“国家小卫士”

本报小记者(广州路小学4年级3班) 廖乾宇

以前,我总觉得国防离我们很遥远,但参加了这次红色国防教育宣讲活动,我才真正领悟到国防的深远意义。

活动中,教室里的屏幕上闪过战士们布满皱纹的手掌。老师们讲述着年轻时在雪地里站岗的艰辛,连馒头都要省着吃,但眼中的光芒却比星星还要璀璨。那一刻,我忽然意识到,课本上描绘的英雄人物原来都是曾经生活中的普通人。

在操场上,教官教我们齐步走时说:“脚尖要对齐,就像

钢钉要钉进地板一样。”那天,我流了很多汗,膝盖也因为长时间站立而酸得发抖。但当看到队伍最终排成整齐的方阵时,我瞬间明白了“团结就是力量”的深刻含义。

回家的路上,我摸着红领巾,想起电影里战士们高举火把冲向敌人的样子,胸口涌起一股难以言喻的感觉,像是有一颗种子在悄悄发芽。妈妈问我为什么突然变乖了,我自豪地说:“因为我知道了,我们每个人都是‘国家小卫士’呀!”

王二小真勇敢

本报小记者(广州路小学4年级3班) 张梓萱

国防究竟是什么呢?我一直充满了好奇。听说学校要举办国防教育讲座,我内心满是期待。

讲座开始了,老师们给我们讲了很多英雄的故事,如马本斋、王二小等。其中,王二小的故事给我留下了深刻印象。

在抗日战争时期,王二小的家乡是八路军抗日根据地,可恶的日军经常来扫荡。王二小是儿童团员,他常常一边在山坡上放牛,一边给八路军放哨。有一

回,日军又来扫荡,结果迷路了,就让王二小给带路。王二小表面上顺从,心里却想着要保护乡亲们,他把敌人带进了八路军的埋伏圈。日军发现上当后,残忍地用刺刀刺死了王二小。那时,王二小年仅13岁。

王二小年纪这么小,却那么勇敢。再想想我,有时遇到一点点困难就感到害怕。王二小就是我要学习的榜样,以后我也要像他一样勇敢,面对困难决不退缩。



留住这一刻



认真听讲解

难忘的国防教育讲座

本报小记者(广州路小学4年级3班) 刘钊健

国防究竟是什么?是不是防止敌人进入中国?这个疑问如一团迷雾,一直萦绕在我心间。得知将有一场国防教育讲座,我心中满是期待,渴望能从中找到答案。

讲座开始了,老师们生动地给我们讲述了马本斋、王二小等英雄的故事。其中王二小的事迹深深烙印在了我心底。

在抗日战争时期,王二小的家乡是八路军抗日根据地,常常遭到日军扫荡。身为儿童团员的王二小,总是一边在山坡上放牛,一边机智地给八路军放哨。有一次,日军又来扫荡,在山里迷了路,便威逼王二小给他们带路。王二小表面上顺从,可心里却有着自己的打算。他沉着冷静地将敌人一步步引入八路军的埋伏圈。当敌人发现中计,气急败坏

地将刺刀刺向王二小时,这位年仅13岁的少年没有丝毫畏惧……

听完王二小的故事,我内心久久不能平静。王二小年纪那么小,却为了保护大家,将个人生死置之度外。反观自己,有时遇到一点小困难就畏缩不前,实在是羞愧难当。王二小是我学习的榜样。以后面对困难,我绝不再退缩。

这次国防教育讲座,不仅让我了解了国防的重要性,更让我明白了国防不仅仅是军队的事,也不仅仅是先进武器装备的较量,更是每一个公民的责任与担当。如今,我们生活在和平年代,虽然无需奔赴战场,但可以通过努力学习增强国防意识,传播国防知识,为国防事业贡献自己的一份力量。